



2021.10.16 星期六 农历辛丑年九月十一
国内统一刊号 CN33-0106 总第7149期 今日4版

武解元猿臂善射 “万元户”名噪天下



记者 黄晓慧 文/图

城北街道山头赵村是温岭的交通枢纽之一，大石一级公路和路泽太一级公路十字相交通过该村，石粘互通就在村境内。不过，上世纪八九十年代，人们通过媒体熟知山头赵村，应当还是因为该村出了一位“养鸭大王”张天津，作为首批“万元户”和改革开放后温岭农村科技致富典型，张天津的事迹屡上《浙江日报》，曾登上《人民日报》，可谓名噪大江南北。

10月13日，因《百村行》采访，记者走进了山头赵村。

赵蔡张为三大姓

山头赵村与相邻的城东街道石仓下村西岙咀（原西岙咀村）有两条隧道相连，分别是西岙咀隧道和西岙咀隧道。记者经西岙咀隧道来到山头赵村，路两边即是工业区，分布着多家鞋厂，该村有联通鞋业等鞋业企业，以生产童鞋为主。

记者在田洋新区边上，看到山上有座庙（《温岭市行政区划图集》书上标为五圣庙，实际上有禹皇殿、观音堂、五圣庙合在一块，当地人称之为大坑坦禹王庙），便想上去看看，牌坊式的山门正在修建之中，架着一些铁架，正好村民赵友连和蔡云连从庙里出来，记者便和两人攀谈起来。

一根牌坊柱上写着“赵蔡张杨陈应林李高金郑戴周潘”几字，原来，这都是山头赵村的主要姓氏。赵、蔡两人告诉记者，村里的三大姓是赵、蔡、张，李姓以下的姓氏，则都没几户。第一大姓就是赵姓，占比超过60%。蔡姓是南山蔡氏，祠堂在南山村，与中国工程院院士蔡道基同一族。蔡姓名人有名噪大上海的布景师蔡仲璋（1881—1964），其简介收入张直生《温岭书画印人录》中。张姓就是张天津这一族，是琅山（琅岙）张氏。记者曾在温岭档案馆内看到过《琅山张氏宗谱》，其中就有天字辈的。记者起初以为山头赵的赵氏是冠屿赵氏或西桥赵氏的分支，赵友连说不是，他家里就有宗谱，于是记者就跟着赵友连到他家里借阅拍摄《南山赵氏宗谱》。

武解元猿臂善射

山头赵氏宗谱为何叫《南山赵氏宗谱》？据说，这是因为以前山头桥、南山闸、南山村一带都叫南山，曾经属于南山庄。

赵友连家藏的《南山赵氏宗谱》是1996年重修的，请瑞安人王法叶印制。该谱共两卷，谱上记载，始祖赵为亨有公：

亨有，字承远，号乐川，岁进士，任杭州钱塘县教谕，生于宋淳熙戊申年三月廿一日寅时，卒于淳祐辛亥年五月廿三日辰时，配王氏，生于宋庆元己未年六月初二日酉时，卒于咸淳丙寅年九月廿五日丑时，合葬大坟山，生二子，女一，适王氏。

亨有公的二子为长子士元，字伯一，号翠岩，恩进士，任建阳县，文林郎。次子士利，字伯固，号梧冈，拔贡。福建福州府同知。南山赵氏至第五世时，始分为四房，四房房祖，分别为大房祖和明，二房祖和敬，三房祖和善，四房祖和益。

据介绍，目前，南山赵氏人口以三房、四房为多，三房还分布在泽国镇五里泾村、新河东门下罗（谱上载，当是新河镇城北村下卢）。坞根村东门头村的赵氏，也是南山赵氏分支。

南山赵氏行第字母，名行为：亨士正国和允养宗文元继世孔卿朝克德存良邦贵显家声振秉仁子道昌政廉民颂恩宁泰基业盛。字行为：承伯蕴叔仲永公崇洪希祖甫思钦必尚彦儒维夫立本宜修善逢时定可安谦学管鲍志勤俭康富殷。赵友连本人是家字辈。1996年版宗谱上，最小的是秉字辈，估计现在仁字辈的人也有了。

赵友连说，南山赵氏曾经出了一位武解元（解



名片

山头赵村位于温岭市城北街道东南面，面积1.13平方公里，现有515户，户籍人口1412人，党员47人。2020年村级集体经济收入700多万元。近年来，山头赵村党支部依托阿里巴巴产业带，积极探索发展制鞋业，不断提升村级集体经济水平。

元是乡试的第一名）。当时记者还有点疑问，后来查阅了《光绪太平续志卷之四·武秩》，上面确有光绪十七年辛卯科赵鸣皋号鹤九，南山人。解元的记载。

谱中有民国四年时柯作楫所作的《六品衔举人赵鹤九先生传略》，文称：

前清至光绪季年，世变可谓大矣。惜余伏处闾里，不获与海内英雄豪杰，上下其议论，考究其行为。而所谓具沉毅之气，抱雄略之才，亦往往求之而未有所遇者，岂天地生才至末世而忽斯哉！亦负才者不获展其才，为足慨也。若我鹤九赵君，殆天所生有用之才欤！

君讳鸣皋，字良寿，号鹤九，姓赵氏，世居邑之南山庄，祖延廷公，父儒金公，两代皆有阴德，潜光不曜。君生而岐嶷，长身鹤立，幼读颇能了了，然性倜傥，不肯抱兔园册子，终日咿唔，自鸣得意。尝诵李谪仙天生我材必有用之句，辄慨然投笔，起曰：大丈夫虽不能弯弓驰骋沙场，斩楼兰，灭月氏，立功万里外，取侯印如斗大，悬时之后，亦当挽强命中众目睽睽时，一发而穿七札，拾芥而博科名，以为宗族

乡党交游光宠，安能以三寸管自缚，局促如辕下驹哉！

于是捐弃诗书，练习骑射。凡靶控纵送之节，蹶张超距之能，无不娴之于心，熟之于手，每值多士朋试，君矫弓操矢而往，气度安详神娴雅，射远贯的，两擅其长，固早以第一人自命矣。遂于前清光绪己丑年受知于陈学宪，入邑右庠。逾岁辛卯，连科发解浙闱。当是时也，君以弱冠之年，褒然（记者按，应是褒然）为举首，父老咸谓其前程未可量矣。

乃一应会试不第，又值清庭（廷）变法，停止科举，致使猿臂善射之李将军，竟以数奇不偶，无所试以显其能，抑独何哉！然君虽不获见之于世，而且施之于乡，于是重本原，则建小宗祠二进；免徒涉，则造西安桥以惠一方，又经办环川学堂，俾乡邻子弟肄业有所，异时可冀成材。所居室室隘，始自老屋迁至西安桥，继又迁至池头岸，终迁至长池头，皆一手经理，井井有条，盖君之才，其端绪亦卓有可纪矣。所惜恒干不常，修文遽促，未及中寿，竟归道山。

从文中可知，这位赵鸣皋弱冠之年就成为武解元，但是因为停止科举了，就止步于此。他回乡建小宗祠、办学堂、造西安桥，本来应当有更大作为的，只是未及中寿（此处指五十岁）就去世了（谱上载赵鸣皋生于同治戊辰年即1868年，卒于民国乙卯年即1915年，年48岁）。

记者问起西安桥还在否，赵友连说，在山头村

村部附近，就有一座西安桥，不过这座桥是新造的水泥桥，村民可经此桥到石粘街、山马村去（后来记者实地走访时发现，现桥名为山头桥世安桥）。据说，村里原还有赵保九家的两座炮台，近年才被拆掉，他感觉挺可惜的。

赵氏祖训励后人

《南山赵氏宗谱》旧谱因为保存完整，留下了不少较有价值的资料，谱中，还有乾隆年间陆德章、吴一峰等所作的《道行公传》《民觉公传》等，有光绪年间举人叶恩镳所作的《心耕赵公行略》等文字，而赵氏的祖训，则宣扬和倡导传统儒家思想。

内容如下：

时祭祀

源本不可忘，先王垂祭义。匪云习节文，实将追远意。月朔必荐新，春秋行时祭。每见无知人，以是为玩戏。禴祀蒸尝心，全然不关系。此风若效尤，罪依不孝例。

敦孝悌

人生在天地，五伦身所系。勿令大节亏，莫若先孝悌。父母吾天亲，兄弟吾同气。惟孝与友于，芳型留万世。兹乌反哺情，鵩鸽急难意。人为万物灵，敦伦宜勉励。

勤耕读

耕读两条路，人生各自行。辛勤皆有益，懒惰必无成。作息随时日，自然家室盈。诵读无间断，端的学业精。曾见浪荡子，虚冒耕读名。毕生受冻馁，呼嗟复呼庚。

睦邻族

有族复有邻，邻族悉当亲。不时相会面，莫等越秦人。缓急宜赒济，守望要殷勤。勿以强凌弱，毋以富欺贫。晋接当由礼，往来但率真。采访轩车至，定推为里仁。

敬师友

生知不世出，为学贵先知。人欲成大器，须敬友与师。师为我提命，友为我切偲。兢兢奉杖履，切切忌睚眦。游扬曾立雪，管鲍亦分财。自暴或自弃，终无成立时。

慎言行

持躬涉世间，莫若言与行。出悖必来违，循环如响应。言为心之声，括囊斯无病。行乃身之表，顺理斯得正。武公咏白圭，尚父垂义胜。果能切物

恒，希贤且希圣。

肃闺门

人伦原有五，夫妇最为先。内外须分别，防闲要整严。勿令观戏剧，毋任溷僧禅。倘或弛防范，定遭情欲牵。伤风由此起，玷辱亦相连。能把闺门肃，何来中薈言。

崇节俭

贫从奢里起，富自俭中来。道国须节用，持家莫轻财。服饰违品制，便为厥身灾。丧葬悖古道，就是祸之媒。节省敦朴素，心安理亦该。物力容易尽，何不自主裁。

习商贾

生财有大道，王政昔犹今。未谙耕耘事，须娴贸易经。终朝宜勉励，片刻莫荒淫。出入勤管钥，毫厘勿僭侵。诚能权子母，亦得享多金。忠厚为根本，休怀垄断心。

学技艺

材力不兼长，人生当自计。或者学百工，或者习六艺。壹志事能成，兼营终罔济。精神切莫靡，气力还须励。职分果无亏，方能免罪戾。假如业不精，终久声名滞。

像 睦邻族 一条中，勿以强凌弱，毋以富欺贫，世人若能遵此训词而行事，当能免去许多不必要的麻烦。

南山赵氏在祖训教育下，人才辈出。记者后来在山头赵村文化礼堂内看到该村赵氏公务员有不少，其中几位还当过部门负责人。

万元户 张天津 名留改革开放史

不过，可能在温岭的历史上，他们的知名度不如张天津。温岭人在酒桌上，常提起张天津，称不肯将酒干完的酒友为“张天津”（指不喝完酒，留着养鸭）。

记者在查阅资料时发现，早在1954年4月13日，张天津的名字就上了《浙江日报》，这封张天津写的读者来信，题目为《叶当林经营大米认真负责》，反映负责经营大米等业务的横峰供销合作社营业员叶当林，自从去年九月份到今年一月份，他共销售大米十九万三千二百多斤，损耗数和节约数相抵，一斤也没有少。

张天津的名字出现在《浙江日报》，是在1981年11月29日的头版林江撰写的《社员张天津搞起家庭副业一条龙》，报道称，温岭县石年公社（记者按：当时就写为石年公社）山头赵大队第八生产队社员张天津，在发展家庭副业中，从养鸭开始，发展到养蚯蚓，加工彩蛋，办沼气。他饲养日本蚯蚓给鸭子当精饲料，把鸭蛋加工成彩蛋，用鸭粪办沼气，搞起了“一条龙”，一年净收入达二千五百多元。报道称：张天津的家庭副业搞起了“一条龙”，引起了人们的极大兴趣和广泛注视。大家认为，家庭副业生产搞成“一条龙”，是发展农村经济、促进农民富裕的一条好途径。同年12月，《人民日报》以《家庭副业“一条龙”》为题，报道张天津在家庭副业中“一条龙”生产的经验。

温岭市档案馆保存着一份有关部门推荐上报张天津为省劳动模范的事迹材料，材料这样记录着：1981年至1983年，张天津每年圈养400只鸭子，加工彩蛋：1981年他纯收入达到3000元，1982年纯收入6000元，1983年纯收入12000元，成为万元户，1984年纯收入20700元，他和老伴两人均收入超过1万元。

当年，张天津作为首批“万元户”，经媒体报道，成为家喻户晓的农村致富的带头人，发挥了极好的示范作用。1984年3月7日，张天津受到王震、方毅、姚依林等中央领导接见。1987年3月18日被授予“全国农村致富能手”称号。在上世纪八九十年代，张天津的事迹屡见《浙江日报》等报刊。后来工业兴起，张天津才沉寂下去。2004年，张天津去世，享年79岁。他的儿子张加友早在1990年就办起了温岭县（后为市）石粘禽蛋加工厂，不过，他没有利用老子的知名度，打“张天津”牌子，而是自打“加友牌”生产皮蛋。

